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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B,
radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola je sestavijena iz dveh delov, dela A in dela B. Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog v delu A, od katerih
izberite in resite 3, in 2 nalogi v delu B, od katerih izberite in reSite 1. Stevilo to¢k, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga
je vredna 10 tock.

V preglednicah z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali v delu A, in prvo, ki ste jo reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6. 1.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiCnim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 36 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Del A

1. Zgradba in delovanje celice
Celice so odprti sistemi, kjer se izmenjujejo snovi in energija. Na shemi je prikazana zivalska celica.

1.1. Na sliki celice s puc&ico oznadcite in poimenujte strukturo, ki celico povezuje z okoljem.

(Vir slike: https://courses.lumenlearning.com/ap1/chapter/the-cytoplasm-and-cellular-organelles/. Pridobljeno: 18. 4. 2021.)
(1 tocka)

1.2. Strukturo, ki celico povezuje z okoljem, gradijo molekule, ki jih uvr§¢amo v tri razli¢ne skupine
organskih molekul. Katere so te tri skupine organskih molekul?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

M2 3 2 4 2 1 2 2 0 5

Struktura, ki povezuje celico z okoljem, omogoc&a prehajanje snovi. Skozi katere dele strukture, Ki
celico povezuje z okoljem, prehaja v celico glukoza in skozi katere mas€obna kislina, kadar je
koncentracija obeh molekul visja v medceli¢nini? Utemeljite odgovora.

Glukoza prehaja

Utemeljitev:

Mas&obna kislina prehaja

Utemeljitev:

(2 tocki)

Po vstopu glukoze v celico se le-ta v citosolu v sklopu reakcij oksidira do piruvata. Pri tem
nastajajo dvoje razli¢nih energetsko bogatih molekul. Kateri molekuli sta to?

(1 tocka)

Piruvat vstopi v matriks mitohondrija, kjer ga encim piruvat dehidrogenaza spremeni v acetil-CoA.
Pri nekaterih genetskih boleznih se lahko koncentracija piruvata v celici spremeni. Vzrok za
spremembo koncentracije piruvata je zmanjSana aktivnost encima piruvat dehidrogenaza. Kako
se zaradi zmanjSane aktivnosti encima piruvat dehidrogenaza spremeni koncentracija piruvata v
matriksu mitohondrija?

(1 tocka)

Spremenjena aktivnost encima piruvat dehidrogenaza je posledica spremenjene primarne
zgradbe encima. Pojasnite, zakaj spremenjena primarna zgradba vpliva na aktivnost encima.

(1 tocka)
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1.7.

1.8.

1.9.
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Zaradi spremenjene koncentracije piruvata v matriksu mitohondrija pride tudi do spremembe v
koncentraciji dveh razli¢nih molekul, ki nastajata v reakcijah Krebsovega cikla. Ena od molekul se
iz naSega telesa neprestano izlo€a, druga pa sodeluje v reakcijah, ki potekajo na notranji
membrani mitohondrija. Kateri sta ti molekuli?

Molekula, ki se iz naSega telesa izlo€a:

Molekula, ki sodeluje v reakcijah na notranji membrani mitohondrija:

(1 tocka)

Celica za pridobivanje ATP porablja tudi mascobne kisline. Kaj je vzrok, da celica kot vir energije
zacne uporabljati mas&obne kisline?

(1 tocka)

Mascobne kisline v celici sodelujejo pri sintezi membranskih fosfolipidov. V katerem celicnem
organelu poteka sinteza fosfolipidov?

(1 tocka)

I ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2. Geni in dedovanje

M 2 3 2 4 2 1

2 2 0 8

V sistemu ABO krvne skupine ABO dolo€amo glede na prisotnost antigenov (glikoproteinov in
glikolipidov) na povrsini eritrocitov in glede na prisotnosti protiteles v krvni plazmi. Slika 1 prikazuje
znacilnosti posamezne krvne skupine.

Slika 1: Znacilnosti krvnih skupin v sistemu ABO.
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(Vir slike: https://www.biomedguide.com/biology/blood-type-antigens-antibodies-and-transfusions/. Pridobljeno: 6. 11. 2021.)

Zapisite odnos med aleloma I* in IB ter aleloma 1A in i.

Odnos med aleloma |# in [B:

Odnos med aleloma A in i:

2.1. Poznamo tri razli¢ice gena, ki kodirajo prisotnost treh razli¢nih antigenov. To so aleli I*, IB in i.

2.2. Kaj je bil vzrok, da so v evoluciji nastali razli¢ni aleli, ki dolo€ajo krvne skupine?

(1 tocka)

skupin.

(1 tocka)

2.3. Preglednica prikazuje $tiri razli¢ne krvne skupine. Dopolnite jo z vsemi ustreznimi genotipi krvnih

Krvna skupina

AB

Genotip/-i krvne
skupine

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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2.4. Maja je heterozigotna za krvno skupino A. Rodi sinova, ki sta dvojaj¢na dvoj¢ka, s krvnima
skupinama B in 0. ZapiSite genotipe sinov in oCeta.

Genotip

Sin s krvno skupino B

Sin s krvno skupino 0

Oce

(1 tocka)

2.5. Ob porodu je Maja prejela transfuzijo krvne plazme. Pri transfuziji morajo uporabiti kri ustrezne
krvne skupine. V nasprotnem primeru pride do imunske reakcije in posledi¢no do zlepljanja
eritrocitov ter nastanka strdkov. Krvno plazmo katere krvne skupine je prejela Maja, da pri njej ni
prislo do nezelenih ucinkov? Utemeljite svoj odgovor.

(2 tocki)

Pri nosec€nicah in krvodajalstvu je pomembno tudi dolo¢anje krvnih skupin sistema Rh, in sicer
RhD. Gen, ki kodira antigen D, lezi na kromosomu 1. Pojavlja se v dveh razli¢icah, D in d.
Prisotnost antigena D pomeni Rh pozitivho osebo (Rh+).

2.6. Koliko alelov gena, ki kodira antigen D, je v neoplojeni jajéni celici?

(1 tocka)

2.7. OCe ima krvno skupino Rh-, mati pa Rh+. Imata potomca, ki je Rh-. ZapiSite genotip matere za
krvno skupino Rh. Za oznako gena uporabite ¢rko d.

(1 tocka)

2.8. V Sloveniji je 80 % krvodajalcev Rh+. Koliko odstotkov krvodajalcev v genotipu nima recesivnega
alela?

(1 tocka)
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2.9. Ogljikovi hidrati, pripeti na povrsine celicnih membran, so pogosto mesta, kamor se pritrdijo
bakterije ob infekciji tkiva. Raziskave so pokazale, da se bakterija Helicobacter pylori,
povzrociteljica gastritisa in rane na Zelodcu, pritrdi na sladkorne verige, podobne tistim na
eritrocitih oseb s krvno skupino 0, ne pa na bolj razvejane verige na eritrocitih oseb s krvno
skupino A ali oseb s krvno skupino B.

Predpostavimo, da imamo v populaciji enake deleZe krvnih skupin. Pojasnite, kaj bi se zgodilo z
razmerji med krvnimi skupinami, &e bi bila okuzba z bakterijo Helicobacter pylori za okuzenega
posameznika usodna.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3. Zgradba in delovanje bakterij, gliv ter rastlin

M2 3 2 4 2 1 2 2 1 1

3.1. Razvojno drevo prikazuje evolucijo treh domen Zivih organizmov. Na njem s puscico oznacite
mesto, ki bo oznacevalo €as, ko se je v evoluciji oblikoval jedrni ovoj.

Bakterije

Skupni prednik

(Vir slike: https://www.virology.ws/2017/04/06/forget-the-fourth-domain-of-life. Pridobljeno: 24. 11. 2021.)
(1 tocka)

3.2. Arheje so prokariontski organizmi, ki se v nekaterih znacilnostih razlikujejo od bakterij. Prve
odkrite arheje so nasli v ekstremnih okoljih, v katerih ne preZivijo drugi organizmi. Navedite dve
okolji z ekstremnimi vrednostmi abiotskih dejavnikov, kjer Zivijo arheje.

(1 tocka)

3.3. Alge so vecinoma vodni organizmi, zgrajeni iz rastlinskih celic. Lahko so enoceli¢ne ali
mnogoceli¢ne in dosegajo velikost ve¢ metrov. Telo alge imenujemo steljka. V ¢em se zgradba
steljke alge bistveno razlikuje od zgradbe telesa semenke?

(1 tocka)
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Podobno oblikovano telo kot mnogoceli¢ne alge imajo tudi lisaji. Slika prikazuje zgradbo dela liSaja.

&@@@ O V4

q ¢ NP

(Vir slike: https://eucbeniki.sio.si/nar6/2008/index3.html. Pridobljeno: 10. 12. 2016.)

3.4. LiSaje obravnavamo kot posebno skupino organizmov. Pojasnite, zakaj jih ne moremo uvrstiti v
nobeno od kraljestev domene evkarionti.

(1 tocka)

-

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Sliki prikazujeta rastlini teozint in koruzo ter njuna soplodja. Teozint je divji predstavnik rodu Zea in je
davni prednik koruze (Zea mays).

[ AW
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Teozint Koruza

(Vir slike: https://www.macmillanhighered.com/BrainHoney/Resource/6716/. Pridobljeno: 30. 11. 2021.)

3.5. V katero sistematsko skupino in podskupino semenk uvr§€amo obe rastlini? Odgovor utemeljite z
navedbo ene znacilnosti rastlin, ki je razvidna s slike.

Sistematska skupina semenk (poddeblo):

Sistematska podskupina semenk (razred):

Znacilnost poimenovane podskupine:

(1 tocka)
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3.6. Ce primerjamo soplodje teozinta in koruze, lahko opazimo, da se je iz soplodja teozinta z 10
plodovi razvilo soplodje koruze z ve¢ 100 plodovi. Proces se je pri¢el pred priblizno 9000 leti, k
¢emur so pripomogli pridelovalci koruze. Pojasnite, kako je ¢lovek usmerjal ta proces.

M 2 3 2 4 2 1 2 2 1 4

(1 tocka)

Na sliki je precni prerez stebla koruze in pove€ana slika Zile v steblu.

(Vir slike: https://www.quora.com/How-can-we-identify-the-slide-as-monocot-or-dicot. Pridobljeno: 24. 11. 2021.)

3.7. Na sliki zile s pus&ico oznadite in poimenujte tkivo, po katerem se snovi iz listov, nastale pri
fotosintezi, prevajajo v ostale dele rastline.

(1 tocka)

3.8. Razpored Zil v steblu in njihova zgradba rastlinam podskupine, v katero spada tudi koruza, ne
omogocata sekundarne debelitve in olesenitve. Katerega tkiva, ki omogo¢a sekundarno debelitev,
ni v zilah koruze?

(1 tocka)
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3.9. Na shemi je prec¢ni prerez plodu koruze. Kaj je vloga dela, ki je na shemi oznaCen s ¢rko A, za
kalitev kalCka/zarodka?

(Vir slike: https://thegreenthumb20.wordpress.com/tag/sweet-corn-endosperm/. Pridobljeno: 28. 11. 2021.)

(1 tocka)

3.10. Ob rasti mlade rastline koruze za¢nejo iz dela stebla nad tlemi izras¢ati korenine. Pri
obdelovanju nekateri kmetje te korenine zasujejo z zemljo/prstjo. Zakaj lahko rastline, ki jim te
korenine zasujejo z zemljo, uspevajo bolje od rastlin, ki jim korenin ne zasujejo?

(1 tocka)
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4. Zgradba in delovanje zivali in ¢loveka

Snovi iz okolja prehajajo v celice organizmov, kjer se vklju€ujejo v razli€ne presnovne procese.

4.1. Sliki prikazujeta prebavo/razgradnjo organskih snovi pri enoceli¢arju amebi in ozigalkarju trdozivu.
Kje poteka prebava pri amebi in kje pri trdozivu?

Ameba Trdoziv

(Vir slike amebe: https://media.istockphoto.com/illustrations/. Pridobljeno: 10. 12. 2021.)
(Vir slike trdoziva: https://gph.fs.quoracdn.net/. Pridobljeno: 10. 12. 2021.)

Pri amebi poteka prebava v

Pri trdozivu poteka prebava v

(1 toéka)

4.2. Pri prebavi sodelujejo prebavni encimi, ki organske makromolekule razgradijo na monomere. Na
spodnji sliki enoceli¢arja oznadite in poimenujte celi¢ni organel, ki vsebuje prebavne encime za
razgradnjo organskih molekul.

(Vir slike: https://www.liverpool.ac.uk/~trh/local_html/immunology/images/resistance/phagocytosis2.gif.
Pridobljeno: 27. 11. 2021.)
(1 tocka)
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4.3. Pri Cloveku se razli¢ne snovi prebavljajo v razli¢nih delih prebavne cevi. Slika prikazuje dele
prebavil, oznacene s Stevilkami. Katere Stevilke oznacujejo dele, v katerih Zlezne celice
sintetizirajo encime za prebavo ogljikovih hidratov?

(Vir slike: https://o.quizlet.com/[BE95T4waHQneSdee1MUB8g_b.jpg. Pridobljeno: 6. 12. 2021.)

(1 tocka)
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4.4. Molekule, ki nastanejo pri prebavi, prehajajo po krvnem obtoku v jetra. Kmalu po obroku je v
dojetrni (dverni ali portalni) veni vrednost glukoze visja kot v jetrni veni, ki izhaja iz jeter.
Pojasnite, zakaj je v jetrni veni vrednost glukoze nizja kot v dojetrni veni.

)J<Jetrna vena
A\
/1 N\

Jetrna arterija

Dojetrna vena

Zolénik

Zol¢evod

(Vir slike: t.ly/LAzn. Pridobljeno: 6. 12. 2021.)

(1 tocka)
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Na sliki je filogenetsko drevo skupine primatov. Pri tej skupini so raziskovali prisotnost Stevila kopij
gena za encim amilazo v ustni slini. Stevilo kopij gena je zapisano v oklepaju pod zapisom vrste.

Opasta Zamorska
opica macka } .
Lemur  Marmozetka  Kapucinka Opica z Mangabi Orangutan Simpanz Clovek
Sovja dolgim
Tarzij opica Kolobus nosom Pavijan Makaki Gorila Bonobo

M @@ @6 M [ﬂl[1] @ (G E]|@| @ (3) (3) |(3)] (5-8)

PSR IR W NZEE 0 (N IR AT YR

10 —

20

30

40

19| 1uofijiw paid

50 —

60 —

70 -
Predniki

(Vir slike: t.ly/tDcg. Pridobljeno: 26. 11. 2021.)

4.5. Pred koliko milijoni let je Zivel zadnji skupni prednik ¢loveka in ¢loveku podobnih opic, ki je imel tri
kopije gena za sintezo encima amilaze?

(1 tocka)

4.6. Ceprav imajo kapucinke in gorile v genomu enako $tevilo kopij gena za encim amilazo, Zleze
slinavke pri gorilah izlo€ajo ve€ amilaze. Pojasnite, kako nacin prehranjevanja vpliva na koli¢ino
amilaze v slini.

(1 tocka)
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4.7. Kon¢ni produkt prebave nekaterih ogljikovih hidratov, ki jih razgradimo z lastnimi encimi, je
glukoza. Navedite tri ogljikove hidrate, katerih produkt encimske prebave, je samo glukoza.

(1 tocka)

4.8. Slika prikazuje vstop glukoze v skeletno misi¢no celico. V tem procesu sodelujejo signalne
molekule in membranski proteini. Na sliki je s Stevilkami oznaCeno zaporedje procesov, ki
omogocajo vstop glukoze v celico. Na podlagi slike pojasnite, zakaj glukoza ne more vstopiti v
celico, €e na receptorju ni signalne molekule.

Zunanjost O O

celice GIukoza—O O
Signalna O
molekula

' Sprejem
l 3 Eksocitoza glukoze 4
| v celico
Prenos
signala —>
Notranjost
o Glukozni
prenasalec/
transporter

(Vir slike: https://www.austincc.edu/apreview/NursingPics/glucosereceptor2.jpg. Pridobljeno: 27. 11. 2021.)

(1 tocka)
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4.9. S hrano pridobimo aminokisline, ki jih celice potrebujejo za sintezo beljakovin. Produkt razgradnje
aminokislin je se¢nina. Na sliki so s ¢rkami oznaceni nekateri organi. Oglejte si sliko in zapiSite
zaporedje organov, skozi katere potuje kri s se¢nino od mesta njenega nastanka do mesta
izlo¢anja iz krvi. V odgovoru namesto érk zapiSite ime organa, ki ga érka oznacuje.

(Vir slike: https://img.brainkart.com/imagebk22/ZqR23Dp.jpg. Pridobljeno: 6. 12. 2021.)

(1 tocka)

4.10. Pri Cloveku se prebavna cev kon€a s priblizno meter in pol dolgim debelim ¢revesom. Kadar je
stena debelega Erevesa vneta zaradi bakterijske ali virusne okuzbe, izlo€amo tekode blato.
Katere vloge stena debelega Crevesa v opisanem primeru ne opravi?

(1 tocka)
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5. Ekologija, evolucija in biotska pestrost

Svis¢ev mravlji8€ar (Maculinea alcon) je metulj iz druzine modrinov — dnevnih metuljev. Najdemo ga
julija in avgusta na niZinskih mokrotnih travnikih marsikje po Sloveniji. Njegovo ime je skovanka iz
imena rastline mocvirskega svis¢a (Gentiana pneumonanthe) in mravljiS¢ — gnezd mravelj. Sliki
prikazujeta samico svis€evega mravljiS€arja in mocvirski svis¢.

o,

L

(Vir slike sviS€evega mravljiS¢arja: https://www.notranjski-park.si/upload/flemanager/content-galleries/mocvirski-
svisc/c_907_v.jpg. Pridobljeno: 5. 10. 2021.)

(Vir slike mocvirskega sviS€a: https://www.notranjski-park.si/upload/filemanager/content-galleries/sviscev-
mravljiscar/c_1928_v.jpg. Pridobljeno: 5. 10. 2021.)

5.1. Metulje in mravlje uvr§€amo med ZuZelke, slednje pa med ¢lenonoZce. Navedite dve znadilnosti
telesne zgradbe metuljev in mravelj, zaradi katerih jih uvr§€amo med Zuzelke.

(1 tocka)
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Filogenetsko drevo prikazuje razvoj razli¢nih rodov metuljev, ki so v evoluciji z drugimi vrstami ZuzZelk

razvili razlicne medvrstne odnose.

-

L

L

Maculinea

Phengaris atroguttata
Phengaris albida
Phengaris deltozana
Pseudophilotes baton
Pseudophilotes vicrama
Pseudophilotes bavius
Scolitantides orion
Sinia divina
Glaucopsyche lygdamus
Glaucopsyche alexis
Otnjukovia tatjana
Turanana cytis

lolana iolas

Euphilotes battoides

Euphilotes enoptes

5.2. Koliko razli¢nih rodov metuljev je prikazanih na filogenetskem drevesu?

(1 tocka)

Samica sviS€evega mravljiSCarja izleZe jaj¢ece v cvet mocdvirskega svis€a. Po nekaj dneh se iz
jajCeca izleZe gosenica, ki se tam prehranjuje z razvijajo¢imi se semeni. Po dobrih dveh tednih se
gosenica spusti na tla in zaéne oddajati kemi¢ne signale, ki privabijo gmajniSke vozlaste mravlje
(Myrmica scabrinodis). Mravlje delavke gosenico odnesejo v mravljis¢e, kjer jo do zacetka zime
hranijo podobno kot svoje li¢inke. V hladnem obdobju leta je gosenica v mravljis¢u v diapavzi, za
katero je znacilna zmanjSana hitrost presnove, pri organizmu pa lahko povzroci otrplost.
Spomladi, po priblizno desetih mesecih zZivljenja v mravljis¢u, se gosenica zabubi. V juliju ali
avgustu se preobrazi v odraslega metulja, ki mora hitro zapustiti mravljiS¢e, da ga mravlje ne

pokon¢ajo.

|
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5.3. V uvodnem besedilu na prejsnji strani sta opisana dva razlicha medvrstna odnosa. Izpolnite
preglednico tako, da bodo v njej pravilno poimenovani opisani medvrstni odnosi in vpletene vrste.

Ime odnosa

Vrsta A (ima korist)

Vrsta B (ima $kodo)

zajedavstvo

sviS€ev mravljis¢ar

(2 tocki)

5.4. V uvodnem besedilu prejSnjega vprasanja je zapisano, da je gosenica metulja pozimi v diapavzi.
V &em je prednost diapavze za gosenice?

(1 tocka)

Diapavza je znacilna tudi za nekatere druge ZuZelke. Grafikon prikazuje pojavnost diapavze (v %)
osebkov v populaciji tujerodne vrste, metulja murvovega prelca (Hyphantria cunea), pri treh razliénih

temperaturah okolja.
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(Vir slike: https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0107030#s3. Pridobljeno: 6. 10. 2021.)

5.5. Na podlagi grafikona ugotovite, sprememba katerih abiotskih dejavnikov sprozi prekinitev

diapavze.

(1 tocka)
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5.6.

5.7.

5.8.
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V hladnem obdobju leta se metabolizem bistveno upoc€asni tudi pri nekaterih manjsih sesalcih.
Tako je zimsko spanje ali hibernacija znacilna za Zuzkojede jeZe in netopirje ter rastlinojede polhe
in svizce, medtem ko na primer rastlinojede srne, jeleni in zajci ne hibernirajo. Pojasnite, zakaj
hibernirajo manjsi sesalci, vedji pa ne.

(1 tocka)

V Sloveniji je svis¢ev mravljiS¢ar na rdeCem seznamu ogrozenih vrst. Eni od poglavitnih razlogov
za uni¢evanje naravnega habitata so intenzivna kmetijska proizvodnja, izgradnja infrastrukture,
opuSc&anje tradicionalne rabe prostora in zara3€anje. Posledica je vedno vecje Stevilo majhnih
izoliranih populacij svis€evega mravlji€arja, ki prej ali slej izumrejo. RazlozZite, zakaj so majhne
populacije bolj ogroZzene kot vecje.

(2 tocki)

Rastline iz rodu rosik (Drosera), ki jih uvr§€amo med tako imenovane mesojede (zuzkojede)
rastline, uspevajo na mokrotnih oligotrofnih travnikih. Te rastline so prilagojene za lovljenje in
prebavljanje zuzelk. Zivali privabijo, ujamejo, usmrtijo, prebavijo in absorbirajo razgrajene snovi.
Katerih anorganskih snovi primanjkuje v tleh, kjer uspevajo rosike?

(1 tocka)
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6. Raziskovanje in poskusi

27/36 I

Znanstveniki so v razli¢nih poskusih preu€evali, kako obdelava plodu koruze (Zea mays) z rastlinskimi
hormoni giberelini, raztopino soli (NaCl) in etilenom glikolom vpliva na sposobnost sprejemanja vode
(imbibicijo), kaljivost in rast kal€ka. Slika prikazuje plod koruze.

Zrasla semenska
ovojnica in osemenje

Endosperm

Kliéni list

~ Kaltek

(Vir slike: http://confederateparkfarms.com/wp-content/uploads/corn-kernel-anatomy1.png. Pridobljeno: 10. 12. 2021.)

Poskus 1

V poskusu 1 so preucevali vpliv razli¢nih snovi na sposobnost sprejemanja vode suhih plodov.
Poskuse so izvedli v petrijevkah s filtrirnim papirjem, ki je bil namocen v vodne raztopine razli¢nih
snovi. V vsakem poskusu so uporabili 30 plodov, ki so jih prenesli na filtrirni papir in jih tam pustili 40
ur pri temperaturi 20 °C in 50-% vlaznosti zraka. Plodove so stehtali pred in po kon€anem poskusu.
Uporabljene snovi in rezultati poskusa so prikazani v Preglednici 1.

Preglednica 1

Oznaka Masa vseh plodov Masa vseh plodov po Stoonia
.. Snov na filtrirnem papirju pred poskusom poskusu _Stopnje
petrijevke imbibicije
(9) (9)
A voda 210 280
vodna raztopina NaCl
B (50 mM) 205 290
15-% vodna raztopina
C polietilen glikola (PEG) 208 275
D vodna raztopina giberelinov 209 297
(10 mg/l)

6.1. lzraCunajte stopnjo imbibicije, ki je razmerje med sprejeto koli¢ino vode v plodu in zaéetno maso
plodu. Rezultate zaokroZite na dve decimalni mesti natan¢no in jih vpiSite v Preglednico 1.

(1 tocka)
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6.2. Navedite tri nadzorovane spremenljivke v poskusu.

(1 tocka)

6.3. Kaj je bila v poskusu 1 odvisna spremenljivka?

(1 tocka)

6.4. V hipotezi so predvideli, da uporaba rastlinskih hormonov in NaCl povec¢a sposobnost imbibicije
plodu. Ali so s poskusom hipotezo potrdili? Odgovor utemeljite z rezultati poskusa.

(1 tocka)

Poskus 2

V poskusu 2 so preucevali spremembe med razmerji ogljikovih hidratov v plodovih v €asu od zaetka
kalitve (dan 0) do petega dne kalitve. Plodovi so bili tretirani z vodo.

6.5. V katerem delu plodu koruze, ki je prikazano na sliki z uvodnim besedilom naloge, je nakopitena
rezervna hrana v obliki Skroba?

0 ]

(1 tocka)
Rezultate poskusa 2 prikazuje Preglednica 2.
Preglednica 2
Dan kalitve
0. 1. 2. 3. 4. 5.

Koli¢ina Skroba v gramih na 68 64 57 47 41 36
100 g plodov
Koli¢ina amiloze v gramih 15 14 12 10 8 7
na 100 g plodov
KOI|C|'na amilopektina v 53 50 45 37 33 29
gramih na 100 g plodov
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6.6. NariSite grafikon, ki bo prikazoval spreminjanje koli¢ine Skroba in amilopektina v 100 g plodov
koruze med Kalitvijo.

(2 tocki)

6.7. Pojasnite, kaj je vzrok za spremembo koli¢ine Skroba med kalitvijo.

(1 tocka)

6.8. Plodovi so vzkalili, ko je plodova ovojnica pocila in je postal viden eden od delov zarodka
(kalcka). Kateri?

(1 toéka)
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6.9.
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Spodnja slika prikazuje Skrobna zrna koruze pri 600-kratni povecavi. Izracunajte premer
oznacenega Skrobnega zrna, €e je premer vidnega polja istega mikroskopa na 150-kratni
povecavi 1,6 mm. ZapiSite celoten postopek izracuna.

-

(1 tocka)
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7. Raziskovanje in poskusi

Na slikah so prikazani razli¢éni organizmi, ki jih lahko opazujemo pod mikroskopom. Velikostna
razmerja med organizmi na slikah niso realna.

Bakterija Zelena alga Paramecij Gliva kvasovka Vodna bolha
(Escherichia coli)  (Chlamydomonas (Paramecium (Saccharomyces  (Daphnia magna)
reinhardtii) caudatum) cerevisie)

(Vir slike bakterije: https://www.ihappysci.com/product/escherichia-coli-smear/. Pridobljeno: 23. 12. 2021.)

(Vir slike zelene alge: https://www.openplant.org/development-of-a-synthetic-gene-expression-system-in-chlamydomonas-
reinhardtii. Pridobljeno: 23. 12. 2021.)

(Vir slike paramecija: https://en.wikipedia.org/wiki/Paramecium. Pridobljeno: 23. 12. 2021.)

(Vir slike glive kvasovke: https://microbiologyclass.com/saccharomyces-cerevisiae/. Pridobljeno: 23. 12. 2021.)

(Vir slike vodne bolhe: https://en.wikipedia.org/wiki/Daphnia_magna. Pridobljeno: 23. 12. 2021.)

Spodnji klju€ je narejen za razlikovanje med prikazanimi organizmi:

1 Organizem je prokariont. ..........ccccceviieeennnnn. A
1* Organizem je evkariont. .........ccccccvveeeieicinnnenn. 2

Organizem je enoceli€en. ........ccccceeeeevvicvnnenn. 3
2* Organizem je mnogoceliten. ..........cccccceeeennn. B
3  Organizem vsebuje kloroplaste. .................... C
3* Organizem ne vsebuje kloroplastov. ............... 4
4 Organizem se premika aktivno. ...................... D
4* Organizem se premika pasivno. ............c........ E

7.1. S katero ¢rko je v klju€u oznaden paramecij in s katero gliva kvasovka?
Crka, ki oznaduje paramecija:

Crka, ki oznaduije glivo kvasovko:

(1 tocka)

Dijaki so v ¢a$i z vodo iz ribnika gojili paramecije (Paramecium sp.), ki so jih nato uporabili v poskusu.

Kot vsi vodni organizmi mora paramecij v celici vzdrZevati stalno koncentracijo vode. Pri tem sodeluje
kontraktilna vakuola, ki se izmeni¢no polni in prazni.

V poskusu so napolnili pet epruvet z razli€nimi vodnimi raztopinami, ki so navedene v Preglednici 1. V
vsako epruveto so dodali 20 ml vodne raztopine in kapljico kulture paramecijev. Nato so iz vsake
epruvete odvzeli 0,1 ml vzorca in pripravili mikroskopski preparat. Gibanje paramecijev so zameijili z
bombaznimi vlakni vate, ki so jih dodali kapljici vzorca na objektnem steklu. Paramecije so opazovali
pri 400-kratni povecavi, pri Eemer so $teli Stevilo kréenj/praznjenj kontraktilne vakuole na minuto.

Povprec¢no Stevilo kréenj vakuole paramecijev v posamezni epruveti je prikazano v Preglednici 1.
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Preglednica 1

epruvete | Vosnaraziopina omi R e B
A voda iz ribnika 26
B destilirana voda 36
C voda iz vodovoda 30
D 1-% raztopina NaCl 16
E 1,5-% raztopina NaCl 6

7.2. NariSite stolpni diagram, ki bo prikazoval povprecno stevilo kréenj/praznjenj kontraktiine vakuole
v minuti za paramecije v vsaki od epruvet.

(1 toka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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7.3. Navedite neodvisno spremenljivko in dve nadzorovani spremenljivki v poskusu.

M2 3 2 4 2 1 2 2 3 3

Neodvisna spremenljivka:

Nadzorovani spremenljivki:

(2 tocki)

7.4. Dijaki so zapisali hipotezo, da so v 1,5-% raztopini NaCl parameciji v izotoni€énem okolju. Ali je
njihova hipoteza pravilna? Utemeljite odgovor.

(1 tocka)

Fotografija prikazuje posnetek preparata paramecijev, ki so jih opazovali pri 100-kratni povecavi.

(Vir slike: https://stihi.ru/2011/09/02/5162. Pridobljeno: 23. 12. 2021.)

7.5. Parameciji so prozorni, zato je za njihovo opazovanje treba prilagoditi osvetljenost preparata.
Kateri del mikroskopa, razen lu€i, nam omogoc&a spreminjanje koli¢ine svetlobe, ki osvetljuje
preparat?

(1 toéka)

7.6. Kako z delom mikroskopa, ki je pravilni odgovor na prejSnje vprasanje, prilagodimo osvetljenost
preparata za opazovanje paramecijev pri isti povecavi?

(1 tocka)

L


https://stihi.ru/2011/09/02/5162
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7.7. Dijaki so zeleli izmeriti dolZzino paramecijev. Pri 40-kratni povec€avi mikroskopa so izmerili premer
vidnega polja 4,2 mm. IzraCunaijte, kolikSna je dolZina s puscico oznaCenega paramecija na sliki
na prejsnji strani (posneti pri 100-kratni povecavi) v um. Zapisite tudi postopek izracuna.

M 2 3 2 4 2 1 2 2 3 4

Postopek izraCuna premera vidnega polja:

Postopek izracuna dolZine paramecija:

(1 tocka)

7.8. Nato so preparat, prikazan na sliki na prejsnji strani, opazovali pri 400-kratni povecavi.
Na kateri od fotografij, A, B, C ali D, je pravilno vrisano vidno polje, ki so ga v istem preparatu
videli pri 400-kratni povecavi, €e preparata niso premaknili? Obkrozite ¢rko pri izbrani fotografiji.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

7.9. Pri opazovanju preparata pri 400-kratni povecavi vsi parameciji niso enako jasno vidni. Pojasnite,
kaj je vzrok za to.

M2 3 2 4 2 1 2 2 3 5

(1 tocka)
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